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טיודור פרפיט

מדיניות בריטניה ביחס ליהודי תימן

יהודי תימן היוו עניין של ממש למדיניות הבריטית רק לאחר התבססות הנוכחות הבריטית בארץ ישראל. עד אז עשו יהודי תימן את דרכם לעדן הבריטית לצורך זה זו או אחר, מבלי ליצור קושי כלשהו, כאשר קבוצות גדולות של יהודים המבקשים לעלות לארץ ישראל יוצאות מאחד מנמלי ים סוף שתחת השלטון העות'מאני, ומחודידה יותר מאשר מעדן. אולם משהתבסס המנדט הבריטי, הועלתה הדרישה שעולים יהודים בעתיד ישיגו אישור רשמי מן הארגון הציוני, ואחר כך מן הסוכנות היהודית וכתוצאה מכך יחייבו כל עולה "חוקי" מתימן ללכת תחילה לעדן כדי להשיג את המסמכים הדרושים. בנוסף לכך, ניסה האמאם יחיא בכמה דרכים בשנות העשרים במאה העשרים לעצור את העלייה מתחום שלטונו וכאשר באו נמלי ים סוף לתחום שיפוטו, נעשתה העלייה מהם כמעט בלתי אפשרית והאפשרות המעשית היחידה להגיע לארץ ישראל היתה דרך עדן.

למרות המחאות הערביות, המדיניות הבריטית בארץ ישראל בראשית תקופת המנדט התייחסה בחיוב לעלייה היהודית ולרעיון מימושם המלא של סעיפי הצהרת בלפור. במהלך ביקורו בארץ ישראל בשנת 1921, הצהיר בבירור וינסטון צ'רצ'יל, אז השר לענייני המושבות, שהגירה יהודית ויצירת בית לאומי יהודי "יהיו טובה לעולם, טובה ליהודים, וטובה לאימפריה הבריטית". אבל האלימות שבאה בעקבות ביקורו של צ'רצ'יל היתה כה חזקה, שחבר הועדה הבריטית העליונה בארץ ישראל, סר הרברט סמואל, הורה להפסיק באופן מיידי את העלייה היהודית לזמן קצר. כפי שציין קפיטן סיימור, קצין ימי בכיר במזרח התיכון, במאי 1921, "נאסרה עלייה נוספת של יהודים זרים לארץ ישראל כצעד זמני, דבר שהיה לשביעות רצונם של הערבים". במשך השנים הבאות המשיכה המדיניות הבריטית ביחס לעלייה להשתנות ולהיות בלתי-יציבה לנוכח ההתנגדות הערבית. רעיון הגבלת ההגירה באופן כולל עלה לדיון בשנת 1922 על פי הנוסחה "כושר הקליטה הכלכלית של ארץ ישראל", אבל במהלך כל שנות העשרים שולם לפחות מס שפתיים לרעיון של רוב יהודי בארץ בסופו של דבר.

רוב יהודי תימן שנכנסו לארץ ישראל בתקופה זו, כחלק ממה שהיה קרוי אז "תכנית העבודה", היו עולים שנבחרו באופן טבעי על ידי הארגון הציוני ואחר כך על ידי הסוכנות היהודית. אולם עד שנת 1928 העולים הצפויים מתימן לארץ ישראל עברו תהליך זה על ידי ממשלת עדן.

לפני שנת 1925 לא היו קיימות כלל תעודות-מסע בתימן; אחרי כן היו קיימים מסמכים כאלה באופן עקרוני, אך בפועל היה קשה להשיגם. על כן, בדרך כלל הגיעו יהודי תימן לעדן בלי מסמכים. הבריטים ניאותו לספק להם תעודות מעבר מזהות אף שחייבום לשלם שלושה עשר שילינג בעבור שירות זה.

גם באותו פרק זמן ובתקופת המנדט הבריטי היה שיתוף פעולה רב בין פקידים בריטים בארץ ישראל לבין עדן בקביעת המדיניות ביחס ליהודי תימן. עקרונית, הבריטים בארץ ישראל לא התנגדו במיוחד לעלייה מתימן לארץ ישראל כחלק מן התוכנית הכללית. ואמנם פקידים בריטים רבים אהדו את היהודים האקזוטים מדרום ערב יותר משאהדו אי-פעם את יהודי אירופה. כללית, הם היו מוכנים לקבל גברים "המוכנים לעבוד עבודה פיסית קשה". עדיפות ניתנה למי שהיו בריאים לחלוטין והיו בעלי ממון כלשהו. הם לא היו מוכנים לקבל יהודים שהיה חשש, ואפילו קלוש, שייהפכו לנטל על הציבור.
 אבל לעיתים קרובות הם היו גמישים. כך, דרך משל, ניאותו להתיר לעלות ארצה לקרובי משפחה של תימנים שכבר התיישבו בארץ. בשנת 1929 עלה בידי אדווין סמואל,
 בנו של הנציב הבריטי העליון בארץ ישראל הרברט סמואל, לקבל אישור עלייה בעבור אמו של משרתו התימני - צורף כסף לשעבר.

בשנת 1928 קיבל על עצמו המשרד בעדן של מחלקת העלייה של הסוכנות היהודית את הטיפול בבקשות העלייה. המשרד נוהל בידי יהודי בן עדן, בן-ציון אהרוני, שהיה מודע היטב לטיב העולה שהבריטים חפצו בו ועל כן פעל על פי הדרישה הבריטית כמיטב הבנתו. תחילה שלח סוכנים לצנעא ולריכוזי יהודים אחרים כדי להכין רשימה של "העולים הרצויים ביותר בארץ ישראל שלאחר הבדיקה המחויבת יהיו מועמדים לאישורי עלייה בעתיד".

היעד המועדף של הארגון הציוני באותה עת וכמה שנים אחר כך היה יהדות אירופה. עובדה זו באה לידי ביטוי, אפשר שלא מדעת, ברבות מן התקנות שקבעו הבריטים, שכמה מהן עוררו התמרמרות בקרב התימנים. על פי אחת התקנות המנדטוריות עולים על פי תכנית העבודה צריכים להיות צעירים מגיל שלושים וחמש ובעלי בריאות טובה.
 דרישות ביורוקרטיות אלו היוו מחסום חמור בפני העלייה מתימן, וגרמו למעשה לפירוק משפחות.
 אגרונסקי, שנשלח לעדן על ידי הסוכנות היהודית לבחון את בעיית יהודי תימן, הצליח לשכנע את הרופא של חיל האוויר הבריטי, שבדק מועמדים לעלייה לארץ ישראל במשך שלוש השנים שחלפו, לאשר רשמית כי "בריאות נורמלית של תימני עד גיל 45 מתאימה לעבודה קשה כבריאותו של יהודי אירופי בן 35 או פחות, אם אינה עדיפה עליה". אהדה זו היתה יוצאת דופן ביותר. היתה תקוה שרשויות העלייה בארץ ישראל ישתכנעו שהמגבלה של גיל שלושים וחמש אינה צריכה להיות תקפה לגבי תימנים. אבל הממשלה הבריטית בארץ ישראל לא נענתה בנימוק שכבר היו מספיק פונים מתימן שיכלו לעבור את תהליך הבדיקה לעלייה ולכן אין שום סיבה לבטל את המגבלה הנ"ל.
 תקנה מנדטורית אחרת שפעלה לרעת יהודי תימן העניים היתה הבטחת הכנסה חודשית בסך ארבע לירות שנדרשה מכל תושב יהודי בארץ ישראל שרצה להכניס קרובים. באותה עת, הכנסה כזו היתה בדרך כלל מעבר ליכולתם של רוב התימנים בארץ ישראל.

אין זה בלתי הוגן לומר, שהארגון הציוני נתן דעתו ליהודי תימן במידה הגדולה ביותר כאשר העלייה מאירופה חדלה. לדוגמה, החל בשנת 1927 הצטמצם מאוד שיעור העלייה מאירופה ולאמיתו של דבר במשך שלוש שנים רצופות עלה שיעור הירידה מן הארץ על שיעור העלייה אליה. משעמדה הסוכנות היהודית בהדרגה על היתרונות המופקים מן העלייה מתימן וממקומות אחרים יותר קשים, ננקטו אמצעים לקיום מערכת עלייה סדורה שתוכל להתאים ליהודי תימן כמו ליהודים ממקומות אחרים. זמן קצר קודם הירצחו על שפת הים בתל אביב, התלונן חיים ארלוזורוב,
 ראש המחלקה המדינית בועד הפועל של הסוכנות היהודית, במכתב לממשלה כי רמת התמיכה שנקבעה לתושבי ארץ ישראל החפצים להכניס קרובים ארצה "גבוהה מדי אפילו לאנשים שרמת חייהם אירופית, וכי הדבר יצר "קשיים שרוב התימנים החפצים להבטיח ויזות לקרוביהם הנתמכים על ידם אינם יכולים להתגבר עליהם". הוא תבע הפחתה בשיעור של חמישים אחוז "בהתאם לרמת החיים הצנועה המקובלת במזרח התיכון"; כן תבע שהרף של גיל שלושים וחמש לקביעת שיעור העלייה על פי תכנית העבודה יועלה לארבעים וחמש, וששיעור אגרת העלייה ייקבע "בהתאם למצבם החמור של הפליטים בעדן".
 מרדכי נורוק, המזכיר הראשי בפועל של ממשלה ארץ ישראל, השיב ש"לא ייקבעו כל סטנדרטים  נפרדים של תמיכה לתימנים או ליהודים מזרחים אחרים".
 הוויתור היחיד שנורוק היה מוכן לעשות היה להעניק עשרים רשיונות עלייה על פי תכנית העבודה כמקרה מיוחד לאנשים שגילם מעל שלושים וחמש.

כניסת יהודי תימן לארץ ישראל היתה דבר אחד באחריות הבריטים; דבר אחר באחריותם היה מעברם דרך עדן. במהלך שנות העשרים לא נשמעה כל התנגדות ביחס לכך ובשנת 1930 ציין סר סטיוארט סיימס, הנציב הבריטי בעדן, שכל עוד מהווים הפליטים התימנים בעיה קהילתית ואינם נטל על רשויות מושבת עדן, "הוא לא יתערב".
 אך עובדה היא שלא קהילת עדן ולא הסוכנות היהודית עשו מאמץ רב לספק לעולים מתקנים נאותים. המתקנים שסופקו כללו בית מחסה יהודי שאינו נקי ואליו נדחסו התימנים. שיעור התמותה, בייחוד של ילדים, היה גבוה מאוד. רוב הפליטים היו בלא כסף או אמצעים להשגת כסף, אף שחלקם מצאו עבודה בחנויות הממתקים בעדן.
 בשנת 1931 ייסד סלים מנחם מסה, נשיא הקהילה היהודית העשיר והנדבן, עוד כמה בתי מחסה לפליטים התימנים.

כל הפליטים הללו רצו ללכת לארץ ישראל אבל מיעוטם יכול לעשות זאת לפי שלא היו מספיק אישורי עלייה אף למי שהתאימו לתנאי העלייה. חלקם שבו לתימן. אחרים כלל פשוט לא התאימו לתנאים. לדוגמה, בשנת 1931 כחמישים- שישים פליטים לא הורשו לעבור על ידי הבריטים מסיבות בריאות והם שבו לבתיהם.

אף שהטיפול בעולים בעדן היה תלוי, לפחות בחלקו, במספר הקטן של אישורי העלייה שהונפקו לעדן על ידי הסוכנות היהודית, מעולם לא פורש דבר זה לתימנים. כשהיה אגרונסקי בעדן בשנת 1930, הסביר שהועד הפועל הציוני רצה להכניס את כל היהודים לארץ ישראל, "אבל אויבי היהדות הציבו מכשולים על דרך העולים כמו בימי זרובבל, עזרא, נחמיה וכו' [...] אויבינו טוענים בפני ממשלת המנדט שאנו נאכלס את ארץ ישראל בצפיפות על טפינו וזקנינו". דבר לא נאמר באשר לקדימויות של הסוכנות. מכתבי הסבר בעניין זה הועברו באמצעות שליחים לצנעא, לצעדה, לחיידאן, לתעז, לאִבּ ולריכוזי יהודים חשובים אחרים.
 אך הוחוור הרעיון כי הבריטים הם בלבד האחראים לקשיים הכרוכים בכניסה לארץ ישראל בעוד שעל צד האמת הדבר היה נכון רק בחלקו. מטעמים רבים, חלקם ודאי נכונים לחלוטין, לא העניקה הסוכנות היהודית כל קדימות לעולים מתימן בראשית שנות השלושים; ובשנת 1931 גברו מאמצי הסוכנות להניא את היהודים מלעזוב את תימן. מכתב נשלח לעדן התובע שייאמר לתימנים כי אין להעלות על הדעת עלייה לארץ ישראל באותה עת. 
 כיון שהסוכנות לא היתה מוכנה לאסור עוד את העלייה, סגרו הבריטים, לא באופן בלתי-הגיוני, את העיר עדן בפני פליטים חדשים. מפקד המשטרה בעדן הורה "לעכב אנשים עניים המגיעים מתימן בלא הבדל מעמד ודת במטרה למנוע מקבצנים להגיע לעדן".
 אולם עדיין היו פליטים יהודים רבים בעדן ונוכחותם בעיר זו, שאוכלוסיה הערבים מנו באותה עת קצת יותר משלושים אלף, היתה בהכרח גלויה לכול. מסיבות שונות, ובכללן התגובות לפרעות תרפ"ט בארץ ישראל, חששו הבריטים מהשלכות מדיניות.
 סלים מסה דחק בסוכנות היהודית לשלוח את אישורי העלייה הדרושים לפינוי הפליטים משום שיהודי עדן, לא פחות מאשר רשויות העיר, לא רצו שתימנים עניים יישנו ברחובות.

הסוכנות היהודית שלחה מכתבים נוספים לעדן בהדגישה כי יש להשאיר בכל מחיר את יהודי תימן במקומם לפי שאין סיכוי לעלייה בשל המצב הכלכלי בארץ ישראל שאינו מאיר פנים במיוחד וכי האישורים פשוט לא יגיעו בזמן הקרוב.
 אבל למרות החדשות העגומות מארץ ישראל והחוסר במתקנים בסיסיים בעדן, המשיכו התימנים להגיע. סלים מסה ביקש מן הסוכנות היהודית לפנות אל אברהם טביב, העסקן התימני בארץ ישראל שהיה מוכר היטב לתימנים, לכתוב למנהיגי הקהילה בתימן ולבקשם להישאר במקומם.

הממשלה הבריטית בעדן התחילה להיות נרעשת. היה זה דבר אחד להתיר לעולים לעבור דרך המושבה, ודבר שונה לחלוטין להרשות לזרם פליטים חסרי-כול להפוך לחלק קבוע של אוכלוסיית המושבה. האירועים שהתרחשו בשנה הבאה סיבכו עוד יותר את המצב בעדן והוסיפו מימד חדש לשיקולי המדיניות הבריטית. מאז מאורעות תרפ"ט בארץ ישראל, חל גידול ניכר בהתבטאויות האנטי-יהודיות לא רק בתימן ובעדן אלא בכל העולם הערבי. במאי 1932 היתה התפרצות חמורה בעדן: המון ערבי התפרץ לתוך הרובע היהודי לאחר שהיהודים הואשמו בחילול חצר מסגד בכך שזרקו צואה לתוכה.
 בית כנסת פרחי, מן הקדומים ביותר בעדן, חולל, חנויות נבזזו, אחד מבתי המחסה התימניים נהרס וכמה יהודים נפצעו קשה.
 החדשות על פרעות אלו דווחו בהרחבה. מברק שנשלח ב24- במאי לועד שלוחי הקהילות בלונדון היה ראשית המערכה שניהל בנטוב מסה, נשיא ארגון הצעירים היהודים בעדן, להפניית תשומת הלב להתקפות אלו.
 מחאות נשלחו לכל עבר: משנה המלך של הודו בדלהי, מלך אנגליה, הסוכנות היהודית בארץ ישראל, חברת "כל ישראל אחים" בפריס והקונגרס היהודי האמריקני.
 קונגרס זה מחה בפני שגריר בריטניה בוושינגטון וועד שלוחי הקהילות התלונן בפני משרד החוץ ובפני המשרד לענייני הודו בלונדון.
 מנקודת מבט בריטית היו הפרעות אזכור מבשר רעות לחוסר הפופולריות של המדיניות בארץ ישראל; ואכן הם היו מהפרות הסדר והחוק הראשונות במושבה. מתוך תחושה שיש לפייס את הרגישויות הגלמיות של המוסלמים, אספה ממשלת עדן עשרה מיהודי תימן ואיימה להגלותם לחודידה. לאחר מחאות נרגנות של הקהילה היהודית המקומית ושל ארגונים יהודיים בבריטניה ובמקומות אחרים (התערבויות שהתרבו בשנים שלאחר מכן), התרככה הממשלה וביטלה את צווי ההגליה.

הלחץ בתימן שגרם לבעיית הפליטים לא פחת בשנת השלושים. אבל השאלה אם התנאים שבהם חיו שם היהודים גררו רדיפות המשיכה לעורר מחלוקת, ובמידה מסוימת יש להבין את מדיניות בריטניה בעדן לאור מחלוקת זו. בשנת 1931 הגיעה ללונדון פנייה – ללא ספק מוגזמת כלשהו – מועדת הרווחה של יהודי צנעא ובה תלונה כי "שלושים אלף משפחות יהודיות נכחדות, פשוטו כמשמעו, בשל העוני הרב. הם סובבים יחפים וכמעט ערומים ברחובות [...] אנחנו עובדים קשה ומקבלים שכר כלב שבקושי הוא מספיק לכסות צרכינו היומיומיים". ג"מ ריץ', מזכיר ועד שלוחי הקהילות, כתב בצורה אירונית לנשיא הועד: "כעת מבקשים מאיתנו להוציא שלושים אלף משפחות מצנעא!".
 תיאור זה של האירועים התקבל בחשד לא רק על ידי ועד שלוחי הקהילות. בהרצאה בחברה על שם Grotius ביום חמישי, 20 לאוקטובר 1932, אמר ליוטננט קולונל הרולד פ' ג'ייקוב, שאין הוא חושב כי יש סיבה כלשהי לבקש ערבויות לטיפול הולם במיעוטים בתימן, "משום שתמיד יחס האמאם כלפיהם טוב".
 זו היתה בדרך כלל עמדת ועד שלוחי הקהילות, "אגודת אחים" וחברת כי"ח בפריס, ובאופן לא מפתיע של משרד החוץ ומשרד המושבות ובעקבות כך הרשויות הבריטיות בעדן.

בינואר 1933 עלה היטלר לשלטון וכמעט מייד רצו עשרות אלפי פליטים מיהודי גרמניה להגיע בכל מחיר לארץ ישראל לכל מקום אחר. אם הסוכנות היהודית לא התעניינה במיוחד בתימנים כאשר היו מועמדים אירופים מועטים לעלייה, על אחת כמה וכמה במצב זה. אך התימנים המשיכו לעזוב את תימן בתקוה שיוכלו להיכנס לארץ ישראל. ביוני 1934 החלה ממשלת עדן להראות שוב סימני בהלה נוכח הגירה יהודית לתוך המושבה. ג"ו אלכסנדר, ראש הממשלה במושבה עדן, כתב לסלים מסה וביקשו "מספרים מדויקים ביחס למהגרים בעדן כרגע", והזהירו שמסיבות של בריאות הציבור "נראה הכרחי לעצור הגירה כזו כעת".
 בחודש שלאחר מכן הודיעה ממשלת עדן למחלקת העלייה בארץ ישראל, ש640- מיהודי תימן ממתינים בעדן להעברה, אבל הודיעה רשמית שמעתה ואילך תיאסר הגירה נוספת משום שעדן "מאוכלסת יתר על המידה". במכתב נדרשה מחלקת העלייה בארץ ישראל (שבאותה שנה התירה כניסת 42,359 יהודים לארץ)  למסור לועד הפועל הציוני ולראשי יהודי תימן שהגירה לתוך עדן תיאסר, משום ש"הם יכולים להשתמש בהשפעתם לצמצם הגירה נוספת עד שיוענקו אישורי עלייה למצויים ותותר הכניסה לארץ ישראל".
 בשנה שלאחר מכן, דיווח סר ברנרד ריילי, הנציב בעדן, חזרה למשרד המושבות כי התייעץ עם סלים מסה ראש הקהילה היהודית בעדן, וזה, לדבריו, תמך בהגבלת ההגירה היהודית מתימן. יחדיו החליטו שיש להתאמץ לשמור על אוכלוסיית פליטי יהודי תימן במושבה סביב החמש מאות.

ההגבלות שנכפו על עדן הובילו לחילופי מכתבים רבים בין לונדון, ארץ ישראל ועדן. ההגבלות דווחו בהרחבה בעיתונות ועוררו תרעומת בקרב יהודי המערב. תרעומת זו הועברה למשרד המושבות על ידי ועד שלוחי הקהילות. כפי שראינו, משרד המושבות היה רחוק מלהיות אדיש לביקורת מן הארגונים היהודיים, ובשנים הבאות לביקורת כזו נודעה השפעה על שינוי המדיניות. אבל במקרה זה ההחלטה שנתקבלה בלונדון היתה לא להתערב בשום דרך. תזכיר ממשרד המושבות הדגיש שאין לבקר בשום דרך את הפעולות של הנציב בעדן: "ייתכן שיהיה זה בבירור חיוני למנוע מעדן להיות מאוכלסת בפליטים זרים".
 מכתב פייסני אחר ממשרד המושבות לנציב הודה ש"הגבלות אלה אפשר הן דרושות למנוע נהירת פליטים"
.

בשנת 1937 בילה ורנר סנטור,
 לשעבר ראש מחלקת העלייה בסוכנות היהודית, כמה ימים בעדן. הדיווח שלו הביא את דבר התנאים האיומים כל כך שבהם חיים יהודי תימן בעדן לקהל יותר רחב מאשר אי פעם. הוא ציין שהפליטים "חיים בתנאי 'מגורים' העלובים ביותר שראיתי בימי חיי. אני יכול להשוות תנאים אלה רק לגרוע מכול שראיתי ב1922- בבטום שברוסיה, אליה זרמו פליטים מדרום רוסיה בדרכם לקונסטנטינופול".
 דברי סנטור ונחרצותו למען התימנים השפיעו שוב על הבאת גורל הפליטים לתשומת לב ועדת החלוקה של הג'וינט האמריקני. היו לכך תוצאות חשובות בשנים הבאות.
 בשנת 1937 תיאר פקיד ציוני בכיר את תנאי החיים של הפליטים בעדן כלא-יאומנו. בקשות הועברו עתה לרשויות המנדט הבריטי להניח לפליטים אלו להיכנס מייד לארץ ישראל. אולם הבקשות נפלו על אוזניים ערלות. אולם במציאות המדינית במזרח התיכון בשנת 1937 סבל של פליטים תימנים מעטים בעדן לא היה סיבה מספקת לזירוז העניינים במשרד המושבות. התעוררות הרגש האנטי-ציוני באיזור כולו והשפעתו על המדיניות הבריטית היו הרבה יותר חשובות. רגשות אנטי-בריטיים צצו בשנת 1936/7 כתוצאה מהתפרצות המרד הערבי בארץ ישראל וגררו התערבות דיפלומטית בעבר-הירדן, בערב-הסעודית, בעירק ובתימן; ובשנת 1937 תרם הדיווח של ועדת פיל לרגש האנטי-יהודי והאנטי-בריטי בתימן ובעולם הערבי כולו.

על רקע זה יש לבחון את המדיניות הבריטית ביחס לעלייה לארץ ישראל. אחרי כשלון ועידת אויאן בשנת 1938 למצוא פתרון לבעיית הפליטים היהודים באירופה, הלחץ של יהודי אירופה על מכסת העלייה לארץ ישראל היה גדול מאי-פעם. בתחילת שנת 1939 הוזמנו נציגים של עירק, ערב הסעודית, מצרים, עבר הירדן ותימן לועידת לונדון לבחון את עתיד ארץ ישראל ובייחוד את השאלה המדאיגה בעניין עליית היהודים. המדינות הערביות לחצו ל"התאפקות" כלפי ערביי ארץ ישראל" שתבעו סיום מיידי של כל העלייה היהודית. כשלון הועידה למצוא בסיס משותף ליהודים ולערבים הוביל ל"ספר הלבן" של מקדונלד, שהגביל בין השאר עלייה יהודית לארץ ישראל ל75,000- במשך חמש השנים עד שנת 1944 שלאחריה תיאסר כליל העלייה היהודית, "אלא אם כן ערביי ארץ ישראל יהיו מוכנים להסכים לכך". בראיון עם מזכיר המושבות מלקולם מקדונלד במאי 1939 במשרד המושבות, הנסיך חוסין סַיְף אלאסלאם,
 נציג תימן בשיחות, בהתעלמו מן הקו המתון שנקט בפומבי בשאלת העלייה היהודית, התלונן ש"היה חשש כלשהו בערב, כי לאחר יישוב בעיית העלייה היהודית בארץ ישראל, אפשר שתותר הגירה יהודית מעין זו לחלקים אחרים של חצי האי הערבי, במיוחד עדן". מקדונלד הבטיח לנסיך באופן מוחלט, כי מעתה ואילך לא תהיה שום כוונה לממשלת בריטניה לאשר הגירת יהודים לאיזה שהוא חלק משטח החסות של עדן.
 הבטחה זו לא קוימה. אמנם בשנים הראשונות של המלחמה הורגש הפיקוח הבריטי בייחוד בעדן יותר מכפי שהורגש מאז ראשית השלטון הבריטי. פיקוח כלכלי חמור של עת מלחמה הסדיר מעבר אניות וסחורות דרך הנמל ואלו הממשלה הטילה פיקוח חמור על העלייה ושוק המזון בנסיון שוא לשמור על מחירים יציבים לאספקה. אבל בשנת 1942 בצורת ורעב בתימן גררו עלייה חדה במספר היהודים שרצו לעזוב את הארץ. למרות הלחץ ממדינות ערב, ביטל האמאם באופן רשמי את האיסור על הגירת היהודים. אין ספק שהאמאם חשב כי ככל שיקטן מספר הפיות שיהיה להזין במדינתו, ייטב. הבריטים התאמצו אך מעט לסכור זרם חדש זה של הגירה לעדן ולשטח החסות שבמערבה.

העלייה לארץ ישראל בזמן מלחמת העולם השנייה וסמוך לה לפניה היתה לגמרי לא פשוטה. "הספר הלבן" ממאי 1939 הטיל הגבלות קיצוניות על העלייה היהודית החוקית. בשנים שלאחר מכן נוצלו אישורי העלייה ככל שהושגו ובמקום שהיה אפשר להציל יהודים מאירופה הנשלטת על ידי הנאצים. בתקופה זו הקצתה הסוכנות היהודית מעט מאוד אישורי עלייה לעדן: עשרים בשנת 1940, 19 ב1941-, 116 ב1942-. כמו כן, מאז שנת 1939, ככל שהשתפרה העלייה הבלתי-חוקית לארץ ישראל, התרבו מאמצי הבריטים לסכלה. סירות משטרה, מטוסים, סוכנים חשאיים ופנסים היו האמצעים שבהם השתמשו הבריטים לעצור את העלייה היהודית לארץ ישראל. בשנים 1945-1940 רק 61,000 יהודים נכנסו לארץ ישראל. עלייה בלתי-חוקית מעדן שבשליטת הבריטים לארץ ישראל שבשליטת הבריטים היתה כמובן בלתי אפשרית. הגירה בלתי חוקית מחופי תימן לארץ ישראל גם היא לא היתה קלה. עליונות בריטית ללא מצרים במזרח התיכון נתקיימה זמן רב לאחר סיום מלחמת השנייה וחיל הים הבריטי שלט בים סוף ללא עוררין.

עד שנת 1943 מעט מאוד יהודים הגיעו לארץ ישראל מאירופה הנאצית. אבל הסוכנות היהודית פעלה לכך שתמומש הקצאת אישורי העלייה שהובטחו ב"ספר הלבן" בשנת 1939. במשך שליחותו לתימן מטעם הסוכנות דחק יוסף בן דוד בקהילה היהודית לעלות ארצה. הוא הבטיח להם שיקבלו אישורי עלייה וכי מחצית מהוצאות הנסיעה תשלם הסוכנות. התנאי היחיד שהעמיד היה שרק אנשים צעירים ובריאים יבקשו אישורים. הקצאת אישורי העלייה בשנת 1943 ליהודי תימן הוגדלה בזמן הנכון על ידי הסוכנות ל1875- (אף שלמעשה 700-600 מהם היה צריך להביאם בשנת 1944). דבר זה גרר לעלייה נוספת בהגירה היהודית לעדן. כפי שראינו, ממשלת עדן לא התאמצה במיוחד למנוע הגירה יהודית לשטח החסות המערבי של עדן. מודאגת כתמיד משוטטות, התירה ממשלת עדן שכמה בתים בשיך עת'מאן ישמשו למחסה לעולים אבל לא עודדה פליטים נוספים להיכנס לעדן בצורה חוקית. בין אפריל 1943 לינואר 1944 חצו 3,700 יהודים את הגבול. 2400 עלו לארץ ישראל בשנת 1943, ו1800- מהם עזבו בין 5 באוקטובר ל6- בדצמבר. 535 אחרים עזבו באוניה ב11- בינואר 1944. לא היה כל נסיון מצד הבריטים לעצור גל זה של הגירה כיוון שידעו שניתן להשיג אישורי עלייה לארץ ישראל. כשהגיעו פליטים יהודים לעדן, רוב הפקידים הבריטים, "לבד מקצינים מסוימים ששירתו בארץ ישראל", גילו "אהדה מסורתית ליוצאים מתימן", כפי שהגדיר זאת פקיד יהודי אחד. אך בעיות התברואה והמגורים הקשות שנוצרו בשל הנהירה גרמו ליהודים תימנים לנדוד סביב ה"קרייטר", כשהם פושטים יד וישנים ברחובות. כתוצאה מכך הזהירה הממשלה כי תיאלץ לנקוט אמצעים חמורים לפקח על הנהירה אם מצב הרווחה לא ישתפר.
 לא הסוכנות ולא שום גוף אחר התאמצו רבות להעניק סיוע לפליטים וממשלת עדן הגיבה בסופו של דבר בדרישה שמספר הפליטים התימנים בקרייטר יוגבל ל400- ומי שמעבר לכך ישוכן בשיך עת'מאן, כ12- מיל מן הקרייטר או כ40- מיל מלחג'.

בדצמבר 1943, בא לעדן הרי ויטלס, נציג הג'וינט בתל אביב, לדווח על המצב. מסקנת דיווחו היתה שהעלייה בעתיד תהיה תלויה בכמה גורמים: א. השגת אישורים; ב. הקף הסיוע הכספי; ג. מידת ההקפדה על החוקים האוסרים על ההגירה מתימן; ד. האווירה הכלכלית הכללית בארץ ישראל ובתימן. היה גורם נוסף: "התנאי הקובע הוא שממשלת עדן תמשיך ביחסה האוהד והסבלני הקיים. הדבר תלוי בסלקציה ובהסדרת זרם העלייה; סטנדרט מתאים והולם של דיור הפליטים ורווחתם במושבה עדן, ועניין אחרון אם כי לא הפחות בחשיבותו – האפשרות למניעת התפשטות רגש אנטי-ארץ ישראלי שעל פי הנמסר מנסים להפיץ מגזרים מסוימים באוכלוסיה הערבית ופקידים בממשלת עדן". ויטלס סיים את דיווחו הארוך והיסודי בכמה המלצות: א. הסוכנות היהודית תתבע לקבוע מראש את מספר האישורים שיהיו נתונים בשנים 1944 ו1945-; ב. שתחומי הפעילות של הסוכנות והג'וינט יוגדרו היטב; ב. שלעת עתה, תיטול הסוכנות על עצמה את האחריות לאלף עולים הממתינים לעלייה לארץ, כיון שזה המספר המכסימלי שבעבורם יש מתקני מגורים; ד. שהסטנדרטים לרווחה בבתי המחסה יותאמו לא רק לדרישות ממשלת עדן אלא גם לרמה שתאפשר לפליטים לשפר את מצבם הפיסי לפני יציאתם לארץ ישראל. אף אחד מהצעותיו לא יושמה.

בסוף שנת 1943 לא היה מושג לאף אדם כמה יהודים בדיוק אכן חצו את הגבול או מה ניתן לעשות כדי לעכבם מלבוא. במשך זמן מה ממשלת עדן לא עשתה דבר. אולם כאשר המנהל בפועל של הסוכנות היהודית בעדן נפטר ממחלת הטיפוס, היה ברור שכמה יהודים נשאו את נגיף המחלה. לכן, בתחילת ינואר 1944, מחשש להתפשטות הטיפוס, ציוו הבריטים לסגור את כל יהודי תימן בעדן, בשיך עת'מאן ובלחג'. התימנים בעדן היו מבועתים; כיון שהאמינו שהבריטים יצאו מגדרם לעכבם מלהגיע לארץ ישראל ויגלום לתימן, עשו הכול כדי להימנע מלהיתפס. אולם עד 15 בינואר כ1600- יהודים קובצו ונעצרו במחנה שבויים מימי המלחמה במדבר ליד הכפר פיוש כעשרה מיל צפונית לשיך עת'מאן. מחנה פיוש, שצוות ונוהל על ידי אנשי סגל ששכרה ממשלת עדן, חולק לשני חלקים שהיו רחוקים זה מזה כשלושה קילומטר: פיוש ומצעביין.

המרפאה בפיוש נוהלה בידי רופאים בריטים ובמהרה הוקם בית חולים שלם באהלי קנבס וכן מגורי סגל באהלים שנתקבלו מחיל האוויר המלכותי. על פי דיווח מן המחנה, "התלהבות הרופאים והאחיות ומסירותם היתה יוצאת מגדר הרגיל". בתוך שבועות מספר פחת שיעור מקרי הטיפוס, אבל שיעור התמותה והמחלות היה עדיין מעל למקובל והיה ברור שנחוץ מבצע טיהור יסודי. בשל כך, יצא לעדן פרופסור א"ג קליגלר מן האוניברסיטה העברית בפברואר 1944 לארגן את המבצע. כפי שציין קליגלר, הזרם הפתאומי של הפליטים הגיע כשהארגונים היהודיים וממשלת עדן אינן מוכנות לכך. למרות זאת, עד שקליגלר ביקר את 3700 יהודים שהגיעו בין אפריל 1943 לינואר 1944, קיבלו כבר 1300 מהם אישורי עלייה לארץ ישראל ועזבו את המושבה. כמה מאות נטמעו פחות או יותר בתוך הקהילה היהודית בעדן. אבל לא נעשה די באשר לבעיות הבריאות שהיו מנת חלקם של רוב הפליטים.

לא עבר זמן רב עד שממשלת המנדט בארץ ישראל החלה להתנגד למצב הבריאות של התימנים שהגיעו ליעדם. כרגיל, שיתפה ממשלת עדן פעולה, הפעם בכך שדרשה כי תוך שבועיים מרגע בואם לעדן, יעברו הפליטים בדיקה רפואית וכי רק מי שיוגדרו מתאימים יורשו להמשיך לארץ ישראל וכל האחרים יוחזרו לתימן. ואכן כ500- נשלחו חזרה לתימן מסיבות בריאות.

קליגלר היה מלווה בשלוש אחיות שנשלחו לעדן על ידי הג'וינט, כדרישת הבריטים, כדי להיטיב את התנאים במחנה פיוש. צוות זה נעזר במשך זמן מה בצוות בריטי; קצין רפואה מן המושבה ייעץ בענייני כושר הקליטה; מתנדב בריטי אחד ושמו פנטון, בחופשה מחברת "של", נשאר "והגיש סיוע רב ערך". קהילות עדן השונות הגיבו באופן שונה לזרם זה ולקשיים שהעמיד. קליגלר ציין במרירות: "חוסר שיתוף הפעולה המוחלט מצד הקהילה היהודית בולט במיוחד מול נכונות כמה מחברי הקהילה הבריטית לתרום את שירותיהם ללא הגבלה". בנסיון לפתור את בעיית הפליטים, הסכימה ממשלת עדן להשכיר לג'וינט מחנה צבאי נטוש בסכום מזערי. המחנה החדש, חאשד, היה שיפור משמעותי מכל בחינה לעומת הקודם. מספר הפליטים שהועברו ממצעביין היה 1503, כולל 200 קשישים שלא התאימו לדרישות ההגירה של ממשלת ארץ ישראל.

בינתיים השתנה המצב בארץ ישראל. ב2- באוגוסט 1944 הבריק סר הרולד מקמייכל, הנציב העליון בארץ ישראל, למזכיר המדינה לענייני המושבות והודיעו שלא יתקבלו יותר מהגרים תימנים. לאחר שלושה ימים תבע מברק סודי מעדן למשרד המושבות לבטל החלטה זו מסיבות אנושיות ומעשיות. מזכיר המדינה סירב ופרסם הצהרה זו: "בהענקת אישורי עלייה לארץ ישראל יש לתת את הדעת לקדימות בצורך. עתה הצורך הדחוף ביותר הוא לאכלס את היהודים הבורחים מן הרדיפות הנאציות באירופה ואין כל סיכוי מיידי שיהיה ניתן לתת אישורים ליהודים מעדן או מתימן". ב9- בספטמבר 1944 ביקשה ממשלת עדן במברק לאמאם להתיר את החזרת היהודים שפנייתם לקבלת אישורי עלייה נדחתה. האמאם השיב שאינו מתנגד להחזרתם וש"בתיהם שלמים כפי שהשאירום קודם יציאתם". בתשובה יותר מלאה שהגיעה אחר כך, התנה האמאם את שיבת הפליטים בחזרתם למעמדם הקודם כבני חסות (ד'מים) ושיתחייבו לא לעסוק בתעמולה ציונית. מסר זה הוקרא בפני היהודים במחנה, אך הם צעקו שעדיף להם למות ברעב מאשר לשוב. אבל אף אחד לא היה מעוניין בהישארותם בעדן. הג'וינט היה נחרץ לא לממן את המחנה אחרי סוף ספטמבר 1944. אולם אז שלח משרד המושבות מברק לעדן לומר שיש סיכוי עתה שהיהודים יוכלו לעבור בקרוב לארץ ישראל. משרד המושבות ביקש מן הג'וינט להישאר והציע לשלם את ההוצאות הכרוכות במחנה. המזכיר הראשי של ממשלת עדן כתב כיאות לנציג הסוכנות היהודית בעדן שהממשלה תאשר סיוע של 21 ריאל לחודש לכיסוי ההוצאות של 640 אנשי המחנה.

העלייה לארץ ישראל נמשכה עתה. בשנת 1944 אושר ל1815- להיכנס, ובשנה שלאחריה – 1029. אולם באמצע שנת 1945 היו יותר מ4000- יהודים תימנים בעדן, עדיין ללא תקוה. כ300- יהודים נדחקו בבית אחד בקרייטר. לבריטים לא היה ברור מי יהיה אחראי לאנשים מסכנים אלה. רבים מהם איבדו את התקוה להגיע לארץ ישראל והשלימו עם העובדה שיישארו בעדן בתנאי עוני. המספרים לא פחתו בשנת 1947. ממשלת עדן איימה להגלות את כל הפליטים אם לא תגיע עזרה מספקת מן הארגונים היהודים לכל יהודי תימן לתת להם דיור מתאים במחנה חאשד. וכדי להראות שזו כוונתם, עצרה המשטרה ב12- במרץ 53 "קבצנים יהודים" מן הרחובות והגלתה אותם חזרה לחודידה משום שהיו "בלתי רצויים". הממשלה יצרה קשר עם ארגונים יהודיים רבים בנסיון לעורר עניין בתוכניתם. פקיד הג'וינט נ"ו מינדל נשלח מארץ ישראל לדווח על התנאים במחנה ובעדן באופן כללי אבל לביקורו לא היו תוצאות מיידיות. בהעדר הצעות קונקרטיות לעזרה מוגדלת ליהודים, קיימה ממשלת עדן את דבריה: עד סוף שנת 1947 קיבלו 1905 יהודים מעבר חופשי וכלכלה עד שובם לתימן, בעוד שמעטים אחרים שבו על חשבונם. כפי שהודיע קריץ-ג'ונס שר המושבות, האמאם "התחייב להשיב ליהודי תימן החוזרים מעדן את מעמדם וזכויותיהם שהיו להם קודם לכן". בחודשים האחרונים בשנת 1947, כשארץ ישראל נקלעה למלחמת אזרחים, ביקשו מאות מיהודי תימן מקלט בעדן. אין ספק, שלמרות התנאים המחרידים במושבה שבשליטת הבריטים, הבינו התימנים היטב שמצבם ישתפר שם לעומת מצבם בתימן של האמאם. אך המושבה הבריטית המאורגנת היטב היתה רחוקה מאוד מלהיות מקלט.

בעדן היתה מסורת של קיום הרמוני למדי של יהודים ומוסלמים, ולמעט פרעות אנטי-יהודיות קצרות בשנת 1931 לא נגלתה כמעט עוינות מעין זו במושבה. עם עליית המודעות לעניינים מדיניים כתוצאה משידורי הרדיו (במיוחד בעקבות מציאות הרדיו בבתי קפה ובמקומות אחרים) ופוליטיזציה מסוימת של בתי הספר בעדן, גדל בצורה דרסטית מספר המוסלמים בעיר שהגיבו למאורעות בארץ ישראל ובמקומות אחרים במזרח התיכון.
 שאלת ארץ ישראל כבר גרמה לירידה רבה ביוקרת הבריטים באיזור והשפיע בהכרח על אופן ההתייחסות ליהודים מקומיים. במהלך שנת 1947 ציין הנציב המקומי כי חל פיחות קבוע ביחסי יהודים- מוסלמים שבא לידי ביטוי בריבוי ההתקפות על יהודים, בעיקר של ילדים מוסלמים שהיו זורקים אבנים על ילדים יהודים, ובתאונות (אחת קטלנית) שבהן היו מעורבים נהגי משאיות ערביות שנהגו הישר אל פליטים יהודים מתימן שהלכו במדבר.

כמה סיבות הפכו את הדאגה הערבית ושאלת ארץ ישראל לטינה מקומית עמוקה כלפי היהודים: התגוננות לא מקובלת של הקהילות היהודיות בעדן, העובדה שהיהודים הניפו דגלים ציוניים, וכמובן הזרם הגלוי של פליטים יהודים מתימן לעדן בדרכם לארץ ישראל. כל אלה חברו ליצירת אוירה חדשה לחלוטין.
 כמה פועלים ערבים פחדו שהמהגרים היהודים יגנבו את משרותיהם, ואחרים זעמו על כך שהותר להם להצטרף לבני דתם בארץ ישראל.
 חשש שמא תחולק ארץ ישראל לשתי מדינות יהודית וערבית גרם לשביתה ערבית קטנה בעדן באוקטובר 1947.
 ב30- בנובמבר, אחר החלטת האו"ם על חלוקת ארץ ישראל בכ"ט בנובמבר, גאו הרגשות ברחבי העולם הערבי ודם יהודי נשפך בארץ ישראל, בדמשק, בחלב, בבירות ובבגדד. ב2- בדצמבר הוכרזה בעדן שביתה כללית לשלושה ימים, חלקה חיקוי למאורעות דומים במקומות אחרים בעולם הערבי, וחלקה מחאה על המדיניות הבריטית.

הטינה נגד היהודים על שתמכו בעמדה הציונית בארץ ישראל הובילה בתחילה לסדרת פרעות בכל עדן והן היו צפויות לפחות על ידי מושל עדן סר רג'ינלד צ'מפיון, שכמושל הגליל לשעבר היה בעל מושג מה באשר לרגשות שמעוררת הציונות. אבל לא צ'מפיון ולא אחר זולתו חשבו שיש להתכונן לפרעות אלו.
 הוכרז מצב חירום ומושל המבצר נטל על עצמו את האחריות הכוללת לביטחון. יחידות של חיל הים המלכותי נחתו וכשתי פלוגות מחיל הרגלים הבריטי הוזרמו מאיזור התעלה.
 צבא הגיוס המקומי
 נשלח לדכא את הפרעות למרות חששו של מפקד המשטרה א"א סיגריסט שהועלה כמה שבועות לפני פרוץ הפרעות.
 לצבא המקומי היתה אהדה ניכרת לפורעים ובמקרים מסוימים פתחו באש על האנשים שהופקדו להגן עליהם. בלשון דיווח רשמי: "אני חושב שברור כי חלקם אהדו את הבוזזים ומעלי האש ועשו מעט להניאם מכך, ואני משוכנע שהיה שימוש מרובה לא מבוקר או מבוקר ושלא כראוי ברובים ובמכונות ירייה ברן שתוצאתם היתה הריגתם או פציעתם של כמה חפים מפשע ורכוש מסוים ניזוק". קפטן ו"ה ברוס, עוזר מפקח המשטרה (גם הוא שירת בארץ ישראל והיה נשוי ליהודייה מארץ ישראל),
 היה יותר בוטה בהערכת האירועים: "היה די במראה יהודי בחלון – אמר בחקירה – שהצבא המקומי יפתח באש".
 בעת הפרעות היו כ8,550- יהודים בעדן. מהם נהרגו כ80- וכאותו מספר נפצעו. מ170- חנויות היהודים שהיו בעדן לפני הפרעות 106 נבזזו כליל ושמונה בחלקן. שלושים בתי יהודים נשרפו כליל וכן כמה מכוניות יהודיות. בשיך עת'מאן נבזז או נשרף למעשה כל הרכוש היהודי אף שכמה צורפים יהודים מתימן "הגנו על עצמם כאריות".
 במהלך הפרעות ראתה עדן את הפיצוץ הראשון שלה, ולבד מן היהודים נהרגו 33 ערבים, ארבעה מוסלמים הודים וסומלי אחד. הפרעות, שאי אפשר היה לצפותן זמן קצר לפני כן, היו הסימן החשוב הראשון לאי-שביעות הרצון מן השלטון הבריטי במושבה.
 הפרעות יצרו מבוכה חמורה בממשלת בריטניה, כפי שציין שר החוץ ארנסט בווין בראש מכתב סודי לארתור קריץ'-ג'ונס שר המושבות: "ברגע זה אנו דוחקים במדינות הערביות העצמאיות לרסן את רגשי תושביהן נגד היהודים ולמנוע מהם מלהשתמש באלימות כלפיהם. יקשה עלינו לבקש זאת אם בשטח ערבי הנתון לשליטתנו איננו מסוגלים למנוע התקפות על יהודים".

במצב זה בעדן החליט צ'מפיון להוציא יהודים מחוץ לקרייטר ככל האפשר. במכתב לקריץ'-ג'ונס ציין: "כדי להקל על הצפיפות שנוצרה ברובע היהודי בקרייטר בשל שריפת בתים רבים, אני מעביר כמה מאות מיהודי תימן למחנה העולים היהודי ליד שיך עת'מאן שבמהרה יהיו בו כמעט 4,000 איש. בנסיבות הנוכחיות יקשה עלי לשלחם חזרה לתימן, אבל כל עוד הם פה הם מהווים נטל בטחוני כבד וגורמים מבוכה. האם תשקול את אפשרות שילוחם לקפריסין?"
 לאחר יומיים השיב שר החוץ והבהיר שהדבר אינו אפשרי: "הכוונה היא לחסל את מחנות היהודים בקפריסין כחלק מתוכנית הנסיגה מארץ ישראל ולכן אני מצטער מאוד להודיעך שלא אוכל לסייע בקשייך על ידי העברת יהודים תימנים לקפריסין. אני מקוה שתוכל לשכנע רבים מהם ככל האפשר לשוב לתימן".
 צ'מפיון עשה כדבריו.
 אך למרות בקשותיו ולמרות העידוד מצד האמאם, לא הסכים אף יהודי לשוב. צ'מפיון סיכם ש"אם אנשים אלה יחכו מספיק זמן אפשר שיהיה להם סיכוי לעבור לארץ ישראל על פי הסדר של ארגון יהודי כלשהו היכול לעשות זאת".

ב17- לפברואר 1948 נרצח האמאם ומלחמת אזרחים פרצה בתימן. כיון שאחמד בנו של יחיא התמודד על הכתר עם הטוען לכתר עבדאללה אלוזיר,
 השתרר תוהו ובוהו במדינה. צ'מפיון חש שבנסיבות החדשות ששררו בתימן לא יוכל יותר לשקול לשכנע את יהודי תימן בעדן לשוב לארצם. עם זאת, אפילו יתיר השלטון בארץ ישראל להעביר אליה 4,000 יהודים, "הערבים יראו זאת בעין רעה".
 בפגישה עם ויטלס במרץ 1948 הסביר צ'מפיון כי החליט לשמור על הסטטוס-קוו כמיטב יכולתו אבל ביקש מן האמאם אחמד לכפות את החוקים הקיימים האוסרים את יציאת היהודים מתימן וכי הציע לבקש מן המועצה המחוקקת בעדן לאשר חוק חדש "שיקשה עוד יותר על התימנים ובייחוד יהודי תימן להסתנן אל הקרייטר".
 ב7- באפריל 1948 דיבר סר הרי טרסטד, לשעבר השופט העליון בארץ ישראל שמונה לשליח כדי לדווח על פרעות שנת 1947, על חוסר הנוחות הכללית באשר לסידורי הבטחון במחנה וחוסר שביעות הרצון הכללי מנוכחות פליטים שם. מצד שני הודה ש"אין בידו הצעות מעשיות לאן עליהם ללכת".
 לקראת סוף אפריל 1948 הדגיש שוב צ'מפיון את המבוכה שיצרה נוכחות הפליטים: "אין זה בא בחשבון מבחינתי לכפות את שובם לתימן; זה יהיה טפשי ולא כדאי לעודד יישובם כאן; האפשרות להכנסתם לארץ ישראל נראית יותר ויותר רחוקה (למרות האופטימיות של מוריהם והארגון היהודי התומך בהם), ובינתיים יש להמשיך בבטחונם המזוין (שאיני יכול לסמוך עליהם בכך). המצב מביך ואינו משביע רצון, אבל איני מוצא כרגע כל פתרון לבעיה".

הצהרת העצמאות וייסוד מדינת ישראל העלתה מייד את בעיית הפליטים התימנים בעדן. ביוני 1948 נתבקש נורמן בנטויץ' לפעול עם משרד המושבות בלונדון בעניין הגירת פליטי עדן לישראל. בתחילת ספטמבר 1948 הציע בנטויץ' שמשרד המושבות, בכפוף לאישור מושל עדן, יאשר עליית אלפיים פליטים תימנים מעדן שממשלת ישראל הסכימה לקבלם. אולם משרד המושבות הציב שני תנאים: לא תותר יציאה לישראל של גברים בגיל גיוס ומעבר הפליטים יהיה בדרך האוויר בלבד. משרד החוץ לא רצה לפנות לממשלת מצרים בעניין מעבר אוניות פליטים דרך תעלת סואץ. באותו זמן לערך הלך ויטלס לדבר עם צ'מפיון וציין בדיווחו: "המושל חשש שהגירת פליטים ממחנה חאשד תעודד נהירת יהודים ושקל לבקר את האמאם בתוך כמה שבועות ולבקשו לצוות על היהודים שלא להגר". למעשה רצה שהאמאם יסכים שהמטוס יצא מתימן עצמה. ויטלס הסכים שהג'וינט לא יתיר כניסת פליטים חדשים לחאשד אף שיושביו בהווה הועברו כבר לישראל. אחר כך, בניסיון להעביר מסר זה ליהודים שעדיין היו בתימן, הכין ויטלס הצהרה שהוקראה בפני אוכלוסיית הפליטים כולה במחנה.

ב12- לדצמבר 1948, הגיעו ללוד שבישראל ראשוני המטוסים המיועדים לטיסה הארוכה בדרכם מארה"ב לעדן.
 על התוכנית הוטל ערפול עיתונאי מוחלט.
 המטוס הדו-מנועי הראשון יצא מעדן ב17- לדצמבר 1948 ובו 54 נוסעים, רובם ילדים יתומים. אחר כך השתמשו במטוסי DC-4  בעלי ארבעה מנועים ובכל טיסה 120 נוסעים. ב2- למרץ 1949 הכריזה ממשלת עדן רשמית ש860- הגברים היהודים בגיל גיוס בחאשד ו120- בקרייטר, שהוגדרו כ"בלתי כשירים", יורשו לצאת. לאחר ארבעה ימים הם טסו לישראל.
 מכל מקום כמה סוגי פליטים נשארו בעדן. הישראלים התנגדו בתוקף לקבל אנשים החולים במחלות מסוימות וכן נכים. כך בסוף מרץ 1949 המתינו בקרייטר 23 פיסחים ועיורים תימנים לסיכוי לעלייה ארצה.
 אף לא היה רמז קל שזרם הפליטים מתימן ייפסק. ויטלס חזר וטס לעדן ונפגש כמה פעמים עם צ'מפיון. ברור שבמצב זה ביקש הג'וינט לשמור על תפעולו של מחנה חאשד, אף שהיה עתה ריק לחלוטין. במשך חמש שנים היה זה נתיב החיים היחיד ליהודי תימן.

אולם המושל, שללא ספק חשב כי יהיה אפשר להפסיק מכאן ואילך את זרם הפליטים אל המושבה, עמד על כך שהמחנה יחוסל כולו. עם חיסול המחנה וטיהורו מ"מסתננים", נראה כאילו נסתיים המבצע כולו. סימון, נציג הג'וינט בעדן, התבקש להכין את הסידורים הדרושים לשלוח את חפצי המהגרים ובגדיהם ולטפל בכל שאלה שתיוותר.
 נימוקי צ'מפיון לחיסול המחנה היו גלויים: קיומו יעודד עוד יהודים מתימן "שהוא החליט להותירם מחוץ לעדן בכל מחיר".
 הבריטים קיוו עתה שמעורבותם עם הפליטים היהודים מתימן וכל הסיכונים שהיו כרוכים בכך מבחינה מדינית ומבחינות אחרות הגיעו לקיצם והם היו מוכנים לעמוד מאחורי הנסיונות להשיג תוכנית הגירה ישירה מתימן.

לחץ הארגונים היהודיים על הבריטים גבר שוב, הפעם בשל דיווחים על עלילת דם בתימן. אלכס איסטרמן, המזכיר המדיני של הקונגרס היהודי העולמי, כתב להקטור מקניל, שר המדינה במשרד החוץ הבריטי, והביע דאגתו מן "הדיווחים הרבים המגיעים אלינו שיהודי תימן שרויים במצב של פחד וסכנה מיידית בשל תחיית ההאשמה הידועה לשמצה והמוזמת לבקרים כי היהודים עוסקים ברצח טקסי".
 הקונגרס היהודי העולמי ביקש ממשרד החוץ הבריטי "להפעיל השפעתו למנוע הסתה נגד היהודים". אחר פנה הארגון למשרד החוץ האמריקני, לרפיק אשא, הקונסול הכללי בפועל של סוריה בארה"ב, ולנציגי האינטרסים התימניים בועדת הביניים במועצת האו"ם הכללית, באזהרה שנסיבות המעצרים וטיב ההאשמות מראים שנרקמה עלילת נגד היהודים ובתביעה ממשרד החוץ ומן האמאם אחמד לנקוט בכל האמצעים הדרושים לסיכול תוצאותיה של עלילה זו.

בעדן הודה צ'מפיון ש"שמועות פרועות מאוד" על עניין זה הסתובבו בדרום- מערב ערב. אולם לדעתו "ממשלת צנעא הציבה חיל משמר ברובע היהודי למנוע פרעות והמצב בשליטה מלאה".
 אחת מתוצאות עלילת הדם היתה שההתעניינות החיצונית ביהודי תימן נעשתה הרבה יותר ממשית. לאחר השואה לא יכלו הארגונים היהודים לסבול אירוע במקום כלשהו הנראה שייך למסורת האנטישמית. דאגה חדשה זו לוותה בעלייה חדה ברמת הסיוע הכלכלי. אך למרות הלחץ, החליטה ממשלת עדן שלא לפעול יותר למען הפליטים היהודים מתימן. היא אסרה על כניסת יהודים לתחום בשליטתה ותבעה מן האמאם החדש לעצור את זרם הפליטים.
 ב8- למרץ התלונן הקונגרס היהודי העולמי במחאה מילולית עזה נגד משרד המושבות על נקיטת עמדה זו, בהזכירו לבריטים שהם חתמו לא מכבר על ההצהרה הבינלאומית לזכויות האדם שאומצה באו"ם פה אחד וציין שסעיף 14 "מבטיח כחופש בסיסי זכותו של כל אדם לחפש ולקבל בארצות אחרות מקלט מרדיפות". הקונגרס הדגיש את המלה "ליהנות" שהוכנסה לסעיף זה כהצעת ממשלת בריטניה. משרד המושבות נתבקש להגיב על כך ועל התקפות דומות אחרות. ב7- באפריל 1949 הבהיר משרד זה לברנט ג'נר שאמנם לאחרונה ממשלת עדן "הציעה לממשלת תימן לבדוק את זרם המהגרים היהודים דרך עדן [...] לפי שחשב שזרם נוסף בזמן זה יעורר עוינות ערבית מקומית. [...] אני מציע שהארגונים היהודים המעונינים בעתיד יהודי תימן יבדקו באותו זמן את האפשרות לארגן את עלייתם לארץ ישראל ישירות מתימן במקום דרך עדן".

בתחילת מאי 1949 החליטה ממשלת בריטניה לבסוף להשתתף באופן מלא בהעלאת יהודי תימן לישראל. במכתב לקהילת עדן הצהיר המושל בפועל:

הממשלה מוכנה להתיר כניסת יהודים ולהסיר את ההגבלות הקיימות ולא תתנגד למעברם דרך עדן ומוכ'יירס (בכפוף לאישור הסולטן שם) לארץ ישראל, בתנאי ורק בתנאי שסידורים אלה יאומצו למעשה.

לאור המצב הנוכחי בקרייטר אין זה רצוי לאפשר ליהודים אלה להיכנס לאיזור המבצר. לכן צריך שמחנות ויישובים יוקמו שוב לאכלס עולים אלה כדי לסלק כל אפשרות של סכנה לבריאות או לביטחון. בעוד שעניין הקמת מחנה בחאשד ומחנה במוכ'יירס (אם הסולטן יסכים) נשקלת על ידכם, רצוי שתפעילו כל השפעה אפשרית למנוע זרם נוסף של יהודים לעדן.

עוד יש להדגיש כי הממשלה להוטה להיווכח שאין עיכוב בארגון העברת יהודים אלה הלאה כדי שלא תהיה כל שאלה של גידול רב ומביך של האוכלוסיה. אם יתברר שיש סכנה שמספר גדול של מהגרים יהודים, שלא יוכלו לצאת במהרה מן האיזור, או כל פעולה אחרת שהממשלה תשקול, יסכנו את הביטחון, הרי שלדעתי יהא צורך ככל הנראה להטיל מחדש את החרם על כניסה כלשהי למושבה.

מה שעמד מאחורי סירוב בריטניה להציף את עדן בפליטים היה ללא ספק חשש אמיתי שיישנו פרעות שנת 1947. הם חששו שנוכחות גלויה של יהודי תימן בקרייטר תצית את זעם הערבים לפחות משום שמוסלמים תימנים רבים הוגלו לאחרונה לתימן. היה חשש שאם הערבים יתחילו לחשוד שהבריטים מעדיפים את היהודים על המוסלמים, יהיו צרות.
 למרות החששות החוזרים ונשנים של הבריטים, עמדת הג'וינט היתה שעל אף הסיכון של חידוש הפרעות, הם רוצים שה"מסתננים" יורשו להיכנס לאיזור הקרייטר והם מתחייבים לטפל בהם שם. כן ביצעו את העברת כל הפליטים לישראל, מלבד הבלתי כשירים מבחינה רפואית, תוך חודש מיום הגיעם וקיבלו עליהם שמספר העולים לא יעלה על 500. אבל הברירה העדיפה עליהם היתה עדיין ניהול משא ומתן ישיר עם האמאם בתימן והכנת תוכנית סיוע והגירה בתימן כדי לארגן "עלייה מסודרת מתימן ישירות לישראל דרך האוויר או הים".
 הם חיפשו סיוע בריטי בייסוד הקשרים עם תימן ובהשגת ויזה לה' ויטלס לנסוע לשם. בינתיים לא היו מוכנים לשאת בהוצאות הפתיחה מחדש של מחנה חאשד, שהפקידים הבריטיים דרשו לסגור כמה חודשים לפני כן.

ב12- במאי 1949 טס לעדן דר' יעקב וינשטיין, פקיד מחלקת העלייה בסוכנות היהודית שעבד תחת יצחק רפאל, בניסיון להכין תוכנית כוללת ליציאת יהודי תימן. הוא הסיק במהרה שהמפתח לבעיית יהודי תימן נתון בידי הפקידים הבריטיים. בפגישות עם וינשטיין שבו הפקידים הבריטים ואמרו שאם ממשלת ישראל חפצה שהבריטים יתירו עליית יהודים, הרי צריך שהמתקנים הדרושים יהיו כבר במקומם ויוקם מחנה מעבר נאות במקום נסתר. הבריטים לא רצו שיהודי תימן ימשיכו להסתנן לעיר עדן ויישנו ברחובות ובחדרי מדרגות ברובע היהודי כפי שעשו בעשרים השנים האחרונות ויותר.
 הרגישות המדינית של מוסלמי עדן התחדדה בעקבות הקמת מדינת ישראל, נצחון היהודים במלחמת העצמאות ומצבם הקשה של פליטי ארץ ישראל בשל כך. לא היה זה הזמן להצית רגשות נוספים. מובן, עברו אך מעט חודשים מאז הורו הבריטים לסגור את מחנה חאשד הישן ולחסלו במחשבה לשמור על יהודי תימן מחוץ למושבה. השינוי במדיניות הבריטית היה עקבי, אך הם נהגו בגמישות כפי שעשו במקומות אחרים במזרח התיכון בתקופה זו. הדבר ניתן להסבר משכנע בכך שהמודיעין הבריטי ידע על החלטת האמאם אחמד להתיר ליהודים לצאת. ההחלטה פורסמה בחודש הקודם וברור שבריטניה היתה חייבת לדעת על כך, אף שלא היתה ידועה עדיין לממשלת ישראל. אין ספק שהבריטים חשו שבלי שיתוף פעולה של האמאם לא תהיה יציאת היהודים מחוץ לתימן דבר שניתן לעוצרו מבחינה אנושית. אם לא ייכנסו לעדן באופן חוקי, יעשו זאת באופן לא-חוקי כבעבר. מסיבות מדיניות ברורות היה צורך שהזרם הצפוי יהיה נשלט ונסתר מן העין. בנוסף למודעות באשר לשואה נעשו הבריטים יותר רגישים לביקורת הארגונים היהודיים ומאמצי הפעילות היהודית נעשו יותר תובעניים.

התכנית הבסיסית של וינשטיין היתה לגרום לבריטים "להכניס את הפליטים לבתי מחסה למהגרים בגטו". קרוב לודאי שידע אך מעט על ההגירה בכוח מתימן ועוד פחות על המצב המדיני הפנימי בעדן (אף שברור מדיווחו כי קיבל תדריך מפורט למדי על פרעות שנת 1947 בעדן). עם מידע מוגבל ותכלית שאינה ברורה, פתח וינשטיין בסדרת פגישות עם פקידי המושבה הבכירים. הבריטים לא ראו כל סיבה לזוז מעמדתם. מסיבות בריאות וביטחון חובה היא להקים מחנה מתאים קודם שפליטים נוספים יורשו להיכנס לעדן. המחנה צריך לאכלס אלף פליטים, שכן המודיעין הבריטי העריך אז שיש לצפות כי כעשרת אלפים יהודים יצאו מתימן בשנים עשר החודשים הבאים. הבריטים לא הסכימו בשום פנים לבטל את האיסור על כניסת יהודים לעדן עד שיינתנו ערבויות שהמחנה אכן יוקם. ניתן לסמוך על כך שהסולטנים ששלטו באיזורים שבין תימן למושבה ישתתפו בכל תוכנית שיוסכם עליה בסופו של דבר ואפילו יהא אפשר להיעזר בהם בהסדרת זרם הפליטים לעדן. תומס אף חשב שהאמאם "בצורה כלשהי [...] אפשר שיסכים לתוכנית".
 בפגישה נקבע שהבריטים יעזרו באמצעי הטיסה של התימנים. בהמשך אותו יום פגש וינשטיין את מייג'ור בזיל ו' סיגר, סוכן המושל בשטח החסות המערבי של עדן. סיגר הציע תוכנית זו: יהודי תימן כולם – כ35,000- להערכתו – יצאו תחילה. באופן זה יוכלו היהודים בשטח החסות – כ2,000- – לשכן את הולכי הדרכים "מבלי שהדבר יעורר תשומת לב רבה מדי מצד הערבים". הוא הציע לרכז את הפליטים בשלושה מקומות בארץ החסות; עוד'לי, ומשם יוטסו לעדן, אף שחלק קטן יועבר במשאית דרך סולטנות פצ'לי, "כדי למנוע הסתה"; ביחאן, במרחק ארבעה ימי הליכה מצנעא וצפונית מזרחית מעדן, ומשם יוטסו לעדן; צ'אלע, מספר מילין דרומית לקעטבה, משם יועברו הפליטים במכוניות דרך סולטנות לחג'. הישראלים יציבו את שליחיהם בנקודות ריכוז אלו והמודיעין הנחוץ יינתן על ידי תחנות רדיו בריטיות צבאיות (אף שהבריטים ביקשו שהישראלים יספקו משדר רדיו לשימוש בביחאן). לפי דיווחו של וינשטיין, סיגר "הורה בנוכחותי שכל המידע הנוגע לפעולה זו יסופק באופן פנימי ותחת קוד סודי ביותר".

עתה היו הבריטים יותר מוכנים יותר לשיתוף פעולה בנוגע להקמת המחנה. ב23- במאי 1949 הציע גופל לסימון עוד מחנה צבאי שלא בשימוש "מול אגם ליינס", אם המחנה שכבר הוצע לא ימצא חן בעיני הג'וינט, וכן לטפל בסידורים הדרושים "למים, מתקנים סניטריים וכו'".
 לארגונים היהודיים לא היתה עתה ברירה אלא להסכים לתביעות הבריטים. הדבר נפל על הג'וינט, שנעזר מאוד בקרן המרכזית של בריטניה 
 להזרים כ10,000- לי"ש להקמת מחנה מעבר חדש. יכולת הקיבול המקסימלית שלו היתה 1000-800 איש, בעוד שהמחנה ההרוס בחאשד איכלס עד 4,000 איש. משרד המושבות הבטיח שוב לועד שלוחי הקהילות בלונדון כי אין בכוונתו "למנוע מיהודי תימן מלהפוך את עדן לתחנת מעבר במסעם לארץ ישראל, בתנאי שיישמרו אמצעי ביטחון ובריאות".
 במשך השנתיים הבאות קיימו הבריטים את הבטחתם. משנעשו הסידורים המתאימים לקדם את זרם הפליטים החל בסוף שנת 1949, הגישו הפקידים הבריטיים כל תמיכה הצריכה למפעל זה.

לסיכום: מדיניות בריטניה בעדן ביחס ליהודי תימן היתה תלויה בכמה גורמים משתנים – התקנות השונות שקבעו הבריטים בנוגע להגירה לארץ ישראל; האופן שתקנות אלה פורשו על ידי הסוכנות היהודית; שיקולי ביטחון וסדר ציבורי לאור העוינות המושרשת של הערבים למדיניות בריטניה בארץ ישראל; שאלות בריאות ותברואה בתוך המושבה; טיפול רגיש במעבר סדיר של פליטים; שיקולים אנושיים. במשך כל התקופה אי אפשר לומר שממשלת עדן היתה אנטי-ציונית במיוחד. אף ניתן לומר שפקידים בריטיים היו רחוקים מלהיות בלתי אוהדים למצבם הקשה של יהודי תימן. במהלך שנות הארבעים גילו תושבים בריטים פרטיים בעדן טוב לב ראוי לציון ליהודי תימן. דר' ברנרד ולקר, קצין הבריאות הממונה על שטח החסות במערב עדן, צוין פעמים רבות כמשתף פעולה ראוי לציון.
 דר' אדגר קוקריין, קצין רפואה בעדן, גילה אהדה רבה במשך שנים רבות; הוא היה סוציאליסט פביאני, תומך נלהב ברעיון הבית הלאומי היהודי
 ותומך נלהב בפעולות הג'וינט בעדן. הוא היה מסור לבריאות הפליטים היהודים יותר מרופאים יהודים רבים שנשלחו מארץ ישראל ואחר כך מישראל. בשנת 1948 סייע מנהל החינוך הבריטי בעדן ככל שיכול להשיג ציוד לבית הספר במחנה ובמשך השנים רבים מחברי הקהילה הבריטית פעלו במחנות כמתנדבים.
 אמת, לצ'מפיון עצמו היו האשמות חסרות שחר רבות כלפי הקהילה היהודית בעת הפרעות בעדן ובאופן כללי אף נחשד על ידי קציני ממשל בכירים שהוא מוכן "להקריב יהודים, הודים ובני מיעוטים נוספים כדי לפייס את המוסלמים".
 אבל צ'מפיון לא התנגד להגירת התימנים כל עוד לא בא המצב בעדן לידי סכנה. במהלך השלב האחרון של הטיסות שהביאו כמעט 50,000 תימנים לישראל, מגלה היומן הפרטי של מקס לפידות, מתאם המבצע בעדן, ביקורת מועטה, אם בכלל, כלפי הרשויות הבריטיות, ואפילו ההיפך מכך.

מדיניות בריטניה זכתה לביקורת רבה בזמנה ואחר כך וממשלת עדן הואשמה לעיתים קרובות במשוא פנים אנטי-ציוני, לעיתים בלי סיבה.
 בספרו "תימן ומחנה גאולה", האשים נ"ב גמליאלי את הבריטים שהיו אויבי העלייה היהודית מתימן וכי לנגד עיניהם לא עמדה אלא המטרה המבישה של קריאת תיגר על פליטים יהודים המתדפקים על שערי ארץ ישראל; ואלו נורמן סטילמן טען לאחרונה ש"הרשויות הבריטיות בעדן [...] היו באופן כללי חסרי אהדה לציונות ולעלייה".
 האם הערכות אלו מוצדקות? צ'מפיון היה אדם עקרוני שדווח היטב על האירועים בתימן שבה עשה בשתי שליחויות מדיניות, ובארץ ישראל שבה שירת כארבע עשרה שנה. בשנים 1947/8, בהתחשב במגבלות של מדיניות המנדט הבריטית ומלחמת האזרחים שפרצה בארץ ישראל, לא היה תמיד אפשר או אפילו רצוי לתת ליהודים לצאת לארץ ישראל. באותו זמן, מבחינה אנושית, בהתחשב במהומה ששררה בתימן אחרי רצח יחיא, אי אפשר היה לאלצם לחזור לתימן. אף מכוח הזיכרון הטרי של מהומות עדן וההתקפות הרצחניות על היהודים, לא היה זה הגיוני, מועיל ומחוכם לשמור עליהם בעדן. משנוסדה מדינת ישראל, ובמיוחד משנסתיימה מלחמת העצמאות, נטלה על עצמה ממשלת עדן סיכונים מדיניים, שללא ספק שיקפו את מדיניות החוץ והמושבות הבריטית, בתמיכה בעליית יהודי תימן. תמיכתם בשלבים העיקריים של המבצע היתה ללא רבב. נעשו נסיונות לשלוט על זרם האנשים, אך אפילו לא פעם אחת להפסיקו. התמיכה כללה עזרה חומרית, הגנה צבאית, הגנה משטרתית, השעיית הדרישות לדרכון רגיל ודרישות רשמיות אחרות, עזרה לוגיסטית, שיתוף מודיעיני וכו'. ואכן, בשנת המבצע האחרונה, 1950-1949, הקשיים היחידים שהערימו הבריטים היו ביחס לדרישתם העיקשת של הישראלים להעביר את הפליטים התימנים לישראל בקצב יותר מהיר ממה שהם היו מוכנים לו; אין זה מדד אנטי-ציוני דווקא.
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