בס"ד                                                                                                                              1
פרשת עקב
⋅  וְנָֽתַתִּ֧י מְטַֽר־אַרְצְכֶ֛ם בְּעִתּ֖וֹ יוֹרֶ֣ה וּמַלְק֑וֹשׁ ... (דברים י"א י"ד).
⋅  וְנָֽתַתִּ֛י עֵ֥שֶׂב בְּשָֽׂדְךָ֖ לִבְהֶמְתֶּ֑ךָ ... (שם ט"ו).

השאלות

1. מהי הנתינה החשובה המתוארת בפסוק הראשון, האם נתינת המטר או נתינתו בעתו?

2. מהי הנתינה החשובה המתוארת בפסוק השני, האם נתינת העשב או נתינתו בשדך?
התשובות

1. בפסוקים הנ"ל מודיע הקב"ה לישראל השכר הצפוי בקיום המצוות ואומר הכתוב, אם אתם עשיתם המוטל עליכם, אף אני אעשה המוטל עלי ונתתי מטר-ארצכם בעתו, המטר של הארץ שלכם ירד בעתו, אם כך, מטר-ארצכם אינו הברכה, אלא הברכה היא התוספת של בעתו, דבר זה דומה למה שנאמר בפרשת בחוקותי: וְנָֽתַתִּ֥י גִשְׁמֵיכֶ֖ם בְּעִתָּ֑ם (ויקרא כ"ו ד') לא אמר סתם גשמים אלא גשמיכם ועכשיו נוסף דבר, שאותם גשמים שהם כבר גשמיכם ומיועדים לכם, עכשיו אומר הקב"ה, אתן אותם בעתם בזכות אם בחוקותי תלכו.
ועוד, בפסוק הבא: וְיִֽתֶּן־לְךָ֙ הָֽאֱלֹהִ֔ים מִטַּל֙ הַשָּׁמַ֔יִם ... (בראשית כ"ז כ"ח), הסביר הרמב"ן שאין הברכה שיתן לו האלהים מטל השמים, כי הטל יורד בכל מקום ואילו אמר שיתן ריבוי טל או שירד בעתו, כעניין ונתתי גשמיכם בעתם (ויקרא כ"ו ד') היתה ברכה.
וצריך לדעת אומר הרמב"ן שהברכה היא תוספת ורבוי, כי מתת האלהים תמיד הוא ואין לו הפסק לעולם, עכ"ל.
ואכן על דרך זו פירש רש"י ונתתי גשמיכם בעתם (שם), בעתם – בשעה שאין דרך בני אדם לצאת, כגון בלילי שבתות, עכ"ל.  ז"א בעת שלהם הוא זמן בתוך היממה של ירידת הגשמים ובזמן שיורדים אינם מפריעים לחיי השגרה שלכם, ומדוע לא פירש רש"י בעתם שהוא בעת שצריכים אתם לגשמים עפ"י עונות השנה? מאחר וכתוב גשמיכם ולא כתוב גשם סתם, משמע שהוא כבר שלכם ויורידהו הקב"ה בזמן שצריכים לו, ומהי אם כך הברכה? הברכה היא התוספת של בעתם שהיא הדבר המיוחד. 
וכאן בפרשה נאמר: ונתתי מטר-ארצכם ולא נאמר ונתתי מטר בלבד או לארץ, שבודאי הגשמים לארץ באים, שהרי מיום שברא הקב"ה שמים וארץ, מוריד גשמים בכל המקומות להצמיח האדמה, ואם לא ירדו גשמים יחרב העולם, וכאן במפורש נאמר מטר-ארצכם ושתי המלים מחוברות במקף מפני הסמיכות  אם כך, מה הברכה המיוחדת בנתינה זו שהרי נאמר כבר שהיא שלכם? תוספת הברכה החשובה היא הנתינה שירד בעתו ושוב המתבונן בפירושו של רש"י כאן ימצא שפירש בעתו – בלילות שלא יטריחו אתכם וכן בעתו – בלילי שבתות שהכל מצויים בביתם, אם כן תוספת הברכה היא בעתו שלא תצטרכו לסבול מטורח הלחות והבוץ, והמטר ירד בזמן שהינכם נמצאים בבתיכם והיא אשר בעתו.
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כעת נבדוק אם פירוש זה מתאים לפיסוק הטעמים בפסוק:

במלה ונתתי הטעם דרגא (מוליך) המחבר אותה אל המלים מטר-ארצכם המחוברות במקף ובמלה ארצכם הטעם תביר = מעמיד חלש, בארמית שבור כוח הפסקו נמוך והוא בדרגת משנה, הנמשך למלה בעתו אשר בה הטעם טפחא = מפסיק חזק בדרגת מלך ובמלה בעתו ההפסקה העיקרית והחשובה ולא בטעם תביר שקדם לו, כפי שבעתו היא הברכה העיקרית והחשובה בפסוק והנתינה המתוארת בפסוק נמשכת אליה ומופסקת בה. 
אם כך, פירוש חז"ל מתאים לפיסוק הטעמים בפסוק, ובניגון תביר (שהוא בדרגת משנה) באריכות במלה ארצכם, נוצרת הפסקה שאינה ראויה לפני הטעם טפחא (שהוא בדרגת מלך) והופך את משמעות הפסוק כאילו הנתינה היא המטר ואילו בעתו קשור עם היורה והמלקוש.

2. חז"ל הסבירו שחשיבות הנתינה בפסוק השני היא הברכה שהעשב מזון הבהמה יגדל בשדך, הברכה בשדך תהיה מרובה כל כך שאף תוכל לתת לבהמה יבול במקום עשב ולא תצטרך להובילה למדבריות לחפש לה מזון שם, אם כך, תוספת הברכה היא שהעשב ימצא בשדך שהרי כבר נאמר שארצכם תתברך בגשמים ובודאי יצמח בה עשב לבהמות, אלא תוספת הברכה המיוחדת המתוארת בפסוק זה היא שהעשב יצמח בשדך ולא במקומות רחוקים שלא תצטרך לטרוח.
וראה שגם פירוש זה מתאים לפיסוק הטעמים, במלה ונתתי הטעם תביר (מעמיד שבור בדרגת משנה) הנמשך למלים עשב בשדך המחוברות בטעמים  ובמלה בשדך הטעם טפחא (מפסיק בדרגת מלך) וכפי שהסברנו לעיל, גם כאן במלה בשדך ההפסקה העיקרית והחשובה (ולא בטעם תביר במלה ונתתי) לפי שחשיבות נתינת העשב המתוארת בפסוק נמשכת עד המלה בשדך ומופסקת בה, והארכת ניגון תביר במלה ונתתי שלא כדינה יוצרת שני חלקי משפט המסלף משמעות הפסוק.

לסיום: חשוב לדעת ניגון הטעמים, אך חשוב יותר לדעת כוח פיסוקם התחבירי של הטעם הנמוך ושל החזק, של המפסיקים ושל המשרתים (ראה טבלה והסבר בספרי אוצר הסימנים) וכך נבין יותר את תורתנו הקדושה ומי לנו יותר מרש"י גדול המפרשים שכתב בעניין זה בפירושו בפסוק: וּפְנֵיהֶ֕ם וְכַנְפֵיהֶ֥ם פְּרֻד֖וֹת מִלְמָ֑עְלָה (יחזקאל א' י"א), אלמלא שראיתי טעם זקף גדול נקוד על ופניהם, לא הייתי יודע לפרשו, אבל הניקוד למדני להבדילם זו מזו ולהעמיד תיבת ופניהם בפני עצמה.    
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